Laboratorium 9

Toksykologia Srodowiska

Zalecana literatura:

Anigacz W., Zakowicz E. 2003. Ochrona $rodowiska. Politechnika Opolska, Wydziat Budownictwa.
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Rozdziaty:

2.5. Oddziatywanie zanieczyszczen powietrza na srodowisko (wszystkie podrozdziaty).
3.4. Pojecie zanieczyszczenia wod i ochrony jakosciowej wod.

4.7.3. Degradacja gleby wywotana zwigzkami chemicznymi i innymi toksynami.

4.10. Wptyw srodowiska glebowego na zdrowie cztowieka.

4.11. Pestycydy (wszystkie podrozdziaty).

Zadanie 1. Badanie wplywu trucizn na intensywno$¢ oddychania i fotosyntezy testem A-Z

Test A-Z polega na pomiarze intensywnosci fotosyntezy przez glony - czg$¢ A, oraz pomiarze
biochemicznego zapotrzebowania tlenu przez bakterie - czgs¢ Z, w obecnosci badanych
trucizn. Parametrem mierzonym jest przyrost lub ubytek tlenu okreslany metoda Winklera w
stosunku do prob kontrolnych. Autor metody zaleca dokonywanie pomiaréw po uptywie 1, 3 i
5 dni. Na zajeciach pomiar dokonany bedzie po uptywie 7 dni.

Materiaty:

woda do rozcienczen, algicyd, butelki tzw. tlenowki (100 lub 50 cm3), zlewki - 250 cm?,
zawiesina bakterii Pseudomonas fluorescens, zawiesina glonow Chlorella, tace, pipety,
biurety, kolbki do miareczkowania, cylindry, alkaliczny roztwoér jodku potasu, roztwor
siarczanu manganawego, stezony kwas siarkowy.

Wykonanie:

Test A

1. Przygotowac pig¢ potowicznych rozcienczen algicydu w wodzie do rozcienczen (odstana
woda wodociggowa albo woda z akwarium) oraz kontrole (woda do rozcienczen)

2. Rozcienczenia i kontrole w zlewkach zaszczepi¢ glonami Chlorella sp. (5 cm®).

3. Rozla¢ rozcienczenia do butelek tlenowek (po 2 powtdrzenia). Butelki wypetni¢ tak, aby
po zamknigciu korkiem nie byto w nich pgcherzyka powietrza.

4. W jednej z butelek dla kazdego rozcieficzenia oznaczy¢ zawartos¢ tlenu metoda Winklera

w dniu rozpoczgcia eksperymentu.


http://www.dbc.wroc.pl/Content/12115/SiM_z.147_p.pdf

5. Drugg z butelek z kazdego rozcienczenia inkubowa¢ w termoluminostacie 7 dni przy

o$wietleniu 2500 luxéw i temperaturze 200C. Potem oznaczy¢ zawartosé tlenu metoda
Winklera.



TestZ

1.

Przygotowac pig¢ potowicznych rozcienczen algicydu w wodzie do rozcienczen (odstana
woda wodociggowa albo woda z akwarium) oraz kontrol¢ (woda do rozcienczen).

Dodaé po 5 mg/dm?® peptonu.

Rozcienczenia i kontrole w zlewkach zaszczepi¢ bakteriami(5 Cmg).

Rozla¢ rozcienczenia do butelek tlenéwek (po 2 powtorzenia). Butelki wypehic¢ tak, aby
po zamknigciu korkiem nie byto w nich pecherzyka powietrza.

W jednej z butelek dla kazdego rozcienczenia oznaczy¢ zawartos¢ tlenu metodg Winklera
w dniu rozpoczgcia eksperymentu.

Druga z butelek z kazdego rozcienczenia inkubowa¢ w termoluminostacie 7 dni przy
o$wietleniu 2500 luxéw i temperaturze 20°C. Potem oznaczy¢ zawartos¢ tlenu metoda

Winklera.

Oznaczanie zawartosci tlenu w wodzie metoda Winklera

Zasada metody:

W metodzie tej tlen jest wigzany przez siarczan manganawy, kwas siarkowy i zasadowy jodek
potasu, co powoduje uwalnianie pierwiastkowego jodu w ilosciach proporcjonalnych do ilosci
tlenu. Jod ten jest miareczkowany tiosiarczanem sodu o znanym st¢zeniu w celu oznaczenia
zawartos$ci tlenu. Przebieg reakcji:

2 Mn*? + 4 OH — 2 Mn(OH);

2Mn(OH), + 0, —  MnO(OH),

MnO(OH), + 4H* -  Mn* + 3 H,0
Mn** + 27 —  Mn* + J

3 + 2 5,057 —  $,03? + 2J



Wykonanie:
Uwaga: Ilosci odczynnikow podano dla butelki "setki". W przypadku butelki ,,pie¢dziesiatki”

ilosci odczynnikéw zmniejszy¢ o polowg.

1.

Do badanej probki w butelce tlenéwce doda¢ 1 cm® siarczanu manganawego i 1 cm®
alkalicznego jodku potasu wprowadzajac koniec pipety pod powierzchnie cieczy (tak, aby
przy korkowaniu.

Ostroznie zamkng¢ butelke korkiem, uwazajac by nie pozostal pod nim pecherzyk
powietrza.

Doktadnie zamiesza¢ przez przekrgcanie butelki (minimum 15 razy) i pozostawi¢ w
ciemnosci az osad opadnie na dno. Brunatne zabarwienie osadu $wiadczy o duzej
zawarto$ci tlenu w probie, biate - o mate;j.

Rozpuscié osad 1 cm® stezonego kwasu siarkowego uwazajac by nie wyplynat osad.
Wymiesza¢ do rozpuszczenia osadu.

W cylindrze miarowym odmierzy¢ 100 cm® proby. Przelaé po sciankach do kolby
stozkowej 1 miareczkowac¢ 0,025 N tiosiarczanem sodu wobec 1 cm® 0,5% roztworu

skrobi do odbarwienia. 1 cm® 0,025 N tiosiarczanu sodu odpowiada 0,2 mg tlenu.

Opracowanie wynikow:

1.
2.

Obliczy¢ zmiang zawartosci tlenu w kazdej badanej probce.

Sporzadzi¢ wykres zalezno$ci intensywnosci fotysyntezy i oddychania od steZenia
badanej trucizny. Dodac¢ lini¢ trendu.

Wyciggna¢ wnioski: Czy badana substancja hamuje intensywnos$¢ fotosyntezy i

oddychania? Ktory z tych procesoéw jest silniej hamowany?



Zadanie 2. Wplyw zanieczyszczenia gleby na naturalne procesy rozkladu na przykladzie

celulozy (saczki bibulowe)

Materiaty:
wilgotna gleba kontrolna i wilgotne gleby skazone ro6znymi substancjami (np. olej napedowy,

herbicyd, fungicyd, insektycyd — jednorazowe nasgczenie cieczg uzytkowa o stezeniu
zalecanym przez producenta, wilgotna gleba nieodpowiadajaca standardom jako$ci pobrana z
natury,

mate doniczki albo inne pojemniki na glebe, sgczki bibutowe

Wykonanie:

W dniu rozpoczecia eksperymentu (pierwsze zajecia):

1. Doniczki opisa¢ nazwami substancji skazajacych glebe.

2. Doniczki wypehi¢ glebami zgodnie z opisem na doniczkach.

3. W kazdej z doniczek umiesci¢ saczek bibutowy, przysypujac go warstwa gleby grubosci
ok. 0,5 cm.

4. Glebe w doniczkach podla¢ woda wodociaggowa (jest wystarczajaco sterylna do tego
celu).

5. Doniczki przykry¢ szkietkami zegarkowymi albo szalkami Petriego (denka lub wieczka)

W dniach kolejnych zajeé przez caly czas trwania eksperymentu:

1. W miar¢ potrzeby podlewac¢ glebe w doniczkach woda wodociagowa, tak by utrzymywac

jej wilgotnos¢.

W dniu zakonczenia eksperymentu (ostatnie, ew. przedostatnie zajecia)

1. Ze wszystkich doniczek wyjac saczki bibutowe.

2. Okresli¢ przyblizony ubytek powierzchni sagczka w procentach.

3. Wyniki ze wszystkich zespolow badawczych w grupie laboratoryjnej zebra¢ na tablicy,
traktujac je jak wyniki powtorzen jednego eksperymentu.

4. Obliczy¢ wartosci srednie  wynikow odpowiadajacych tym samym wariantom
eksperymentu.

5. Wyciagna¢ wnioski: uszeregowaé badane substancje wg stopnia hamowania przez nie

procesu rozktadu celulozy przez mikroorganizmy glebowe.
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Zadanie 3. Wplyw zanieczyszczen na sklad gatunkowy zespoléw organizmow i

mozliwos$¢ wykorzystania tego zjawiska w bioindykacji (skala porostowa)

Materiaty:
skala porostowa,

porosty

Wykonanie:
Postugujac sie skalg porostowg okresli¢ strefe zanieczyszczenia SO, na badanym terenie (dla

celow dydaktycznych mozna przyjac, ze prezentowane porosty zostaly zebrane na terenie
badanym).

Zasady postugiwania si¢ skala porostowa:

1. Obejrzyj zdjecia porostow i1 glondw, zwro¢ uwage na ich ksztatt, wielko$¢ oraz barwe;

2. Poszukaj porostow na korze drzew lisciastych rosngcych w terenie, ktory badasz;

3. Znalezione porosty poréwnaj z przedstawionymi na zdjeciach skali;

4. Odczytaj i zanotuj maksymalne stezenie SO,, przy jakim jeszcze wystepujg znalezione
porosty oraz numer strefy zanieczyszczenia,

5. Powtorz obserwacje porostow na innych drzewach rosngcych w poblizu - to pozwoli Ci

doktadniej okresli¢ stopien zanieczyszczenia powietrza dwutlenkiem siarki

Zadanie 4. Zatrucia ostre jako skutki katastrof naturalnych i przemystowych: zatrucie

ostre roslin kwasnymi gazami (dwutlenek siarki, tlenki azotu)

Materiaty: eksykatory, krystalizatory z uprawa hydroponiczng rzezuchy, naczynko wagowe,
tyzeczka metalowa do spalan, stezony kwas azotowy, opitki miedziowe, siarka

Wykonanie:
1. Przygotowac trzy eksykatory.

2. Do kazdego z nich wstawi¢ krystalizator z uprawg hydroponiczng rzezuchy.

3. Eksykator z hodowlg kontrolng zamkna¢.

4. Do drugiego eksykatora wprowadzi¢ tyzeczke z palaca si¢ siarka. Eksykator zamknaé
niezwlocznie po spaleniu siarki i usunigciu tyzeczki.

5. Do trzeciego eksykatora wstawi¢ naczynko wagowe ze stezonym kwasem azotowym. Do
naczynka wsypac¢ opitki miedziowe. Eksykator zamkna¢.

6. Zaobserwowac reakcje roslin i orientacyjny czas, po jakim ona nastgpi.



W wyniku spalania siarki w drugim eksykatorze powstaje dwutlenek siarki. W trzecim
eksykatorze miedz reaguje ze stezonym kwasem azotowym z wydzieleniem bezbarwnego
tlenku azotu. W wyniku reakcji tlenku azotu z tlenem atmosferycznym powstaje brunatny
dwutlenek azotu:

3 Cu+ 8 HNO3 — 3 CU(NOg)z +4 H,0+2NO
2NO + O, — 2 NO;

Zadanie 5. Zatrucie ostre muszek owocowych dymem tytoniowym.

Materialy: kolby z rurkami, cygarniczki szklane, sproszkowane liScie tytoniu (papieros),

kolby z muszkami owocowymi, gruszki gumowe

Wykonanie:

1. Do cygarniczki wlozy¢ porcje tytoniu, podpali¢ i wciggna¢ powietrze gruszka gumowa
umieszczong po przeciwnej stronie, az do napetnienia si¢ kolby dymem.

2. Zwr6ci¢ uwage na zachowanie muszek oraz czas po ktorym nastepuje ich $mieré po

kontakcie z dymem tytoniowym.

Zadanie 6. llustracje i okazy roslin narazonych na Kkatastrofalne zanieczyszczenia

powietrza atmosferycznego

Materialy: okazy i zdjecia
Wykonanie:
Obejrze¢ okazy 1 zdjecia przedstawiajace objawy choroby przemystowej
drzewostanow. Wykona¢ rysunki.
1. Przerzedzenie korony drzewa iglastego o zimozielonych lisciach
2. Suchoczub
3. Zolkniecie i brunatnienie igiel
4. Plamistos¢ lisci

5. Deformacje 1 niedorozwqj lisci



